

Μαθημα 26

ΝΤΟΥΓΛΑΣ 662 #5 1.35(δ)

$$\int \frac{x \cos x}{(x \sin x + \cos x)^2} dx \quad \frac{(x \sin x + \cos x)'}{1 \cdot \sin x + x \cos x - \sin x} = \frac{(x \sin x + \cos x)'}{x \cos x} \int \frac{(x \sin x + \cos x)'}{(x \sin x + \cos x)^2} dx$$

$$= - \frac{1}{x \sin x + \cos x} + c$$

$$1.37 (\delta) \int \frac{1}{1 + \sin x + \cos x} dx \quad \begin{aligned} u &= \tan \frac{x}{2} \\ \sin x &= \frac{2u}{1+u^2} \\ \cos x &= \frac{1-u^2}{1+u^2} \\ dx &= \frac{2}{1+u^2} du \end{aligned} \int \frac{1}{1 + \frac{2u}{1+u^2} + \frac{1-u^2}{1+u^2}} \frac{2}{1+u^2} du$$

$$= \int \frac{2}{1+u^2 + 2u + 1 - u^2} du = \int \frac{1}{1+u} du = \ln |1+u| + c =$$

$$= \ln \left| 1 + \tan \frac{x}{2} \right| + c$$

$$1.37(\eta) \int \frac{dx}{x \sqrt{(x-a)(b-x)}}$$

$$\text{Παρατηρούμε ότι } (x-a)(b-x) = xb - x^2 - ab + ax =$$

$$= - \left(x^2 - (a+b)x + ab \right) = - \left(x^2 - 2 \frac{a+b}{2} x + \left(\frac{a+b}{2} \right)^2 - \left(\frac{a+b}{2} \right)^2 + ab \right)$$

$$= - \left(\left(x - \frac{a+b}{2} \right)^2 - \frac{(a+b)^2 - 4ab}{4} \right) =$$

$$= - \left(\left(x - \frac{a+b}{2} \right)^2 - \left(\frac{a-b}{2} \right)^2 \right) = \left(\frac{a-b}{2} \right)^2 - \left(x - \frac{a+b}{2} \right)^2$$

$$A_{P \rightarrow I} = \int \frac{dx}{x \sqrt{(x-a)(b-x)}} = \int \frac{dx}{x \sqrt{\left(\frac{a-b}{2}\right)^2 - \left(x - \frac{a+b}{2}\right)^2}}$$

Setze $x - \frac{a+b}{2} = \frac{a-b}{2} \sin t$

$$\Rightarrow x = \frac{a-b}{2} \sin t + \frac{a+b}{2}$$

$$dx = \frac{a-b}{2} \cos t dt$$

$$I = \int \frac{\frac{a-b}{2} \cos t dt}{\left(\frac{a-b}{2} \sin t + \frac{a+b}{2}\right) \sqrt{\left(\frac{a-b}{2}\right)^2 - \left(\frac{a-b}{2}\right)^2 \sin^2 t}} dt$$

$$= \int \frac{1}{\frac{a-b}{2} \sin t + \frac{a+b}{2}} dt \quad \begin{array}{l} u = \tan(t/2) \\ \sin t = \frac{2u}{1+u^2} \\ dt = \frac{2}{1+u^2} du \end{array}$$

$$= \int \frac{1}{\frac{a-b}{2} \frac{2u}{1+u^2} + \frac{a+b}{2}} \frac{2}{1+u^2} du =$$

$$= \int \frac{1}{(a-b)u + (a+b)(1+u^2)} du = \int \frac{1}{(a+b)u^2 + 4au + (a+b)} du$$

Ex 101
zu a=b

$$\frac{1}{a+b} \int \frac{1}{u^2 + 4 \frac{a}{a+b} u + 1} du$$

Startpunkt nennwens $ax^2 + bx + c$ in $ax^2 + px + q$. Δx .

$$\text{da } \Delta < 0 \text{ zsete } I = \frac{1}{a+b} \int \frac{1}{\left(u + \frac{2a}{a+b}\right)^2 + \left(1 - \frac{4a^2}{(a+b)^2}\right)} du$$

Kann das so sein $y = \frac{u + \frac{2a}{a+b}}{\sqrt{1 - \frac{4a^2}{(a+b)^2}}}$ \hookrightarrow so I ableiten

es $\int \frac{1}{y^2+1} dy = \arctan y + C$ ----- (aprimen us abtun)

1.38 (J) $\int \frac{1+x^2}{1+x^4} dx = \int \frac{1+x^2}{(x^2+\sqrt{2}x+1)(x^2-\sqrt{2}x+1)} dx$

$(1+x^4 = (x^2+\alpha x+\beta)(x^2+\gamma x+\delta) \Rightarrow \alpha=\sqrt{2} \quad \gamma=-\sqrt{2} \quad \beta=\delta=1)$

$= \int \frac{Ax+B}{x^2+\sqrt{2}x+1} dx + \int \frac{Cx+D}{x^2-\sqrt{2}x+1} dx$ $\begin{matrix} A=C=0 \\ B=D=1/2 \end{matrix}$

$= \int \frac{1/2}{x^2+\sqrt{2}x+1} dx + \int \frac{1/2}{x^2-\sqrt{2}x+1} dx =$

$= \frac{1}{2} \int \frac{1}{x^2+2\frac{\sqrt{2}}{2}x + (\frac{\sqrt{2}}{2})^2 - (\frac{\sqrt{2}}{2})^2 + 1} dx + \frac{1}{2} \int \frac{1}{x^2-2\frac{\sqrt{2}}{2}x + (\frac{\sqrt{2}}{2})^2 - (\frac{\sqrt{2}}{2})^2 + 1} dx$

$= \frac{1}{2} \int \frac{1}{(x+\frac{\sqrt{2}}{2})^2 + \frac{1}{2}} dx + \frac{1}{2} \int \frac{1}{(x-\frac{\sqrt{2}}{2})^2 + \frac{1}{2}} dx$

$= \frac{1}{2} \int \frac{1}{\frac{1}{2}((\sqrt{2}x+1)^2+1)} dx + \frac{1}{2} \int \frac{1}{\frac{1}{2}((\sqrt{2}x-1)^2+1)} dx$

$= \frac{\arctan(\sqrt{2}x+1)}{\sqrt{2}} + \frac{\arctan(\sqrt{2}x-1)}{\sqrt{2}} + C$

$$\equiv \arctan \int \sqrt{\tan x} \, dx \quad \begin{array}{l} u = \sqrt{\tan x} \\ \arctan(u^2) = x \\ dx = \frac{2u}{1+u^4} du \end{array} \int \frac{2u^2}{1+u^4} du$$

To $(1+u^4)$ παραγοντοποιείται ως εξής: γράφουμε
 $1+u^4 = (x^2 + \alpha x + \beta)(x^2 + \gamma x + \delta)$ και ποσκνν
 $\alpha = \sqrt{2} \quad \beta = 1 = \delta \quad \gamma = -\sqrt{2}$

$$A_{12} \int \frac{2u^2}{1+u^4} du = \int \frac{2u^2}{(u^2 + \sqrt{2}u + 1)(u^2 - \sqrt{2}u + 1)} du$$

$$= \int \left(\frac{Au + B}{u^2 + \sqrt{2}u + 1} + \frac{\Gamma u + \Delta}{u^2 - \sqrt{2}u + 1} \right) du \quad \text{και βρισκουμε}$$

$$\left(\begin{array}{l} A = -\frac{\sqrt{2}}{2} \quad \Gamma = \frac{\sqrt{2}}{2} \\ B = \Delta = 0 \end{array} \right.$$

$$\int \frac{-\frac{\sqrt{2}}{2}u}{u^2 + \sqrt{2}u + 1} du + \int \frac{\frac{\sqrt{2}}{2}u}{u^2 - \sqrt{2}u + 1} du$$

$$= -\frac{\sqrt{2}}{2} \frac{1}{2} \int \frac{2u}{u^2 + \sqrt{2}u + 1} du + \frac{\sqrt{2}}{2} \frac{1}{2} \int \frac{2u}{u^2 - \sqrt{2}u + 1} du$$

$$= -\frac{\sqrt{2}}{4} \int \frac{2u + \sqrt{2} - \sqrt{2}}{u^2 + \sqrt{2}u + 1} du + \frac{\sqrt{2}}{4} \int \frac{2u - \sqrt{2} + \sqrt{2}}{u^2 - \sqrt{2}u + 1} du$$

$$= -\frac{\sqrt{2}}{4} \ln |u^2 + \sqrt{2}u + 1| + \frac{\sqrt{2}}{4} \ln |u^2 - \sqrt{2}u + 1|$$

$$-\frac{\sqrt{2}}{4} \int \frac{-\sqrt{2}}{u^2 + \sqrt{2}u + 1} du + \frac{\sqrt{2}}{4} \int \frac{\sqrt{2}}{u^2 - \sqrt{2}u + 1} du$$

Νόμος του Leibniz σελ 376
 24-4 (ii) $I = \int \frac{x^4}{1+x^2} \arctan x \, dx$

Θέλουμε να αναλλοθοποιήσουμε από την $\arctan x$. Αυτό γίνεται με
 πολλαπλασιαστική ολοκλήρωση. Αν x χρειάζομαστε αντιστάθμισμα του $\frac{x^4}{1+x^2}$

Την υπολογίζουμε ξεχωριστά: $\int \frac{x^4}{1+x^2} dx \xrightarrow{\text{κρυφή διαίρεση}} \int \frac{x^4 - 1 + 1}{1+x^2} dx$

$$= \int \frac{(x^2-1)(x^2+1) + 1}{1+x^2} dx = \int \left((x^2-1) + \frac{1}{x^2+1} \right) dx =$$

$$= \frac{x^3}{3} - x + \arctan x + C. \quad \text{Άρα}$$

$$I = \int \left(\frac{x^3}{3} - x + \arctan x \right)' \arctan x \, dx =$$

$$= \left(\frac{x^3}{3} - x + \arctan x \right) \arctan x - \int \left(\frac{x^3}{3} - x + \arctan x \right) \frac{1}{1+x^2} dx$$

Μένει να υπολογίσουμε τα $\int \frac{x^3}{1+x^2} dx \xrightarrow{\text{διαίρεση}} \dots$

$$\int \frac{x}{1+x^2} dx \xrightarrow{u=1+x^2} \dots$$

και $J = \int \frac{\arctan x}{1+x^2} dx \xrightarrow{\text{κρυφή}} \int (\arctan x)' \arctan x \, dx$

$$= \arctan^2 x - \int \arctan x \frac{1}{1+x^2} dx$$

$$= \arctan^2 x - J \Rightarrow J = \frac{1}{2} \arctan^2 x$$

Άλλος(ο) $I = \int (x^4 \arctan x) (\arctan x)' dx =$

$$= x^4 \arctan^2 x - \int \left(4x^3 \arctan x + \frac{x^4}{1+x^2} \right) \arctan x \, dx =$$

$$= x^4 \arctan^2 x - 4 \int x^3 \arctan^2 x - I = ??$$

πρέπει να υπολογίσει το $\int 4x^3 \arctan^2 x \, dx$